

岁月无声

儿时味道

何佩关

人的一生随着时光的流逝，有许许多多多的记忆会渐渐淡忘，消失得无影无踪，可也有一些记忆恒久不灭，深藏心底。

那天，与家人一起去饭店吃晚饭，菜单上竟然有“蒜香狗爪豆”，这引发了我的思绪，一股儿时深藏心底的味道顿时涌上心头，它是我小时候的最爱！我父母都是客家人，在那个物资匮乏的年代，狗爪豆是客家人的家常美食，既当菜，又当粮。这些年因工作东奔西走，几乎把它忘掉，今日得见，不容错过。

菜端上桌，那久违的熟悉的味道扑鼻而来，夹一块豆荚送入口中，那豆荚本味鲜香、肉感十足，加上蒜香、豉香和辣椒的香辣味道，让人食欲大增。筷子不停，我又夹了一块，豆荚肉质厚实，增添了牙齿的咀嚼感，令人齿颊生香，别提有多爽了……

现在的生活一天比一天好，山珍海味已进入百姓家，反而一些村野之物倒是难寻起来。当晚回家后，我依然回味着狗爪豆的味道，江门这边的菜市场没见过，遍寻网上好不容易才找到，但每公斤竟要15元。耐不住心中的馋虫涌动，于是网上下单买了2.5公斤。静待快递送货，准备自己动手，发挥久违的厨艺，过过瘾。

狗爪豆又叫老虎豆、古老豆，是客家人居住地乡野间一种不起眼的野菜。因果实(豆荚)形似狗爪，故名“狗爪豆”。狗爪豆一直以来都是客家人餐桌上的挚爱，有客家人住的地方就会有狗爪豆。农村的房前屋后、山坡地头，都是狗爪豆的生长之处，它从不占用农田。狗爪豆粗生易长，有一些农家肥就可以，它的花成串成串地开，像紫藤一样，成熟的狗爪豆也成串成串的，单个豆荚有的可长成20厘米长，单株狗爪豆年产量最高可达10公斤。丰产的狗爪豆就成了客家人在艰难时期的救命粮，像红薯一样帮助客家人度过了那段艰苦的日子。

据《中草药大辞典》中记载，“狗爪豆”，其性温，味甘微苦，有小毒，尤其是豆仁含毒素多，食前需先焯水后用清水浸泡才可安全食用。

眼巴巴等了4天，快递终于到了。赶紧把新鲜摘下的狗爪豆洗干净，放入锅中加水没过豆荚，水烧开后5到8分钟，捞出放清水里，剥开豆荚静泡两天，其间勤换水，待水清无色就可以烹饪了。

是时候展示厨艺了。我在热锅中放入猪油，把豆豉、蒜末、姜末和干辣椒圈一起放入油锅中炒香后，将已经切成段的狗爪豆倒入锅中爆炒，随后加入适量盐、生抽、蚝油、鸡精，翻炒片刻，最后加入玻璃芡和包尾油，就可以装盘上菜。这时的狗爪豆香气逼人，闻一闻，口水直流，尝一块，停不住口，一场家庭盛宴被狗爪豆的出场推向高潮！我把狗爪豆美食的制作过程发到网上，立即涌来近万人围观，没想到这村野食材竟吸引了这么多美食爱好者的青睐。

一盘狗爪豆，儿时家乡味。小时候，妈妈炒制的狗爪豆让我们熬过艰难岁月，伴随着我们长大。时至今日，我也辈辈绕膝，回味狗爪豆的味道，不禁想起妈妈曾经给我的浓浓母爱。

《白沙》版投稿邮箱(仅限本地作者):  
k3502669@126.com  
请注明作者姓名、电话、地址,并附上  
银行信息及账号。字数控制在1500  
字内。

西江之畔的荷塘

覃强华

四季话语

遇见,有时是缘分注定。于我而言,最美的遇见就是邂逅一座城。它,就是西江之畔的荷塘。

每天上下班,驾车都会经过西江大桥。江边几棵木棉花花开正艳,满树火红的花朵,配上碧绿的江水,江上来往穿梭的船只……马上让我想起唐代诗人白居易《忆江南》中所描写的美景——“日出江花红胜火,春来江水绿如蓝”,不由让人感叹,古人虽然没有照相机,但寥寥数语就能勾勒出如此美景,仿佛专门为今日的木棉花开而写一样。

荷塘位于西江下游四面环水的江心岛上,地处江门市区东北部,是江门、中山、佛山三地交会的“金三角”,西江主航道绕镇而过。据历史记载,从宋代开始,荷塘已形成居民点,历经上千年的沉淀。因荷塘以前有一条村落,它东三面有石山耸立,成陆前,由于汹涌江水被山阻拦,冲激较大,低陷,像是“河中之塘”,因此初名“河塘”。以后,附近一带遍植莲藕,夏日荷花盛开,荷香飘拂,故有“荷塘”雅称。荷塘是一个充满传奇故事的地方,需要细细品味,才能体会出其中的韵味悠长。

行走在荷塘,这里一草一木、一砖一瓦,都带有浓浓的文化烙印,从北宋末年元至元初的两百多年间,中原氏族跋山涉水,几经周折,来到了南雄珠玑巷,后又从珠玑巷迁居于荷塘,他们凭着智慧和勤劳的双手,在这片秀美的大地,拓荒创业,一砖一瓦地建设这颗镶嵌

嵌在西江畔上的明珠。

一方水土养一方人,在这片崇文重教、赓续红色血脉的热土上,走过的每一处都有故事可以娓娓道来。在簠湾村回望抗击日寇的烽火岁月;在塔岗村倾听冒雨护送珠江纵队主力部队夜渡西江的故事;在南村村感受一段难以忘记的红色故事,爱国人士胡剑卿回乡创办梅溪小学,并以梅溪小学作为掩护开展革命活动的历程……在木棉树下,回顾起20世纪90年代初,荷塘人凭着“敢闯敢试,敢为人先”的精神,自力更生,兴建了荷塘、马滘、白藤、西江4座跨江大桥,修筑了中兴路、北昌路、中泰路、环岛路、南华路5条公路,结束了荷塘的“孤岛”历史的创业历程,总是在不经意间激荡人心,摄人心魄。

品读人文典范,寻找千古风流人物。中原文化和西江文化在此交汇,孕育了独具特色的地域文化。千百年间从这里走出了“刚正不阿”余经、“铁血为官”胡莘运、“粤剧名伶”廖侠怀、“公益大使”胡珠、土木工程专家容祖浩、著名画家李研山、革命先辈容忍等杰出人士。走进周源李公祠,让人倾倒的不仅是巧夺天工的雕刻艺术,更是记载着簠湾村曾经辉煌的历史。探访司谏进士坊,上楼梯匾额雕刻的“司谏大行”4个大字让人心生敬仰。寻访簠湾炮楼,外墙上布满了累累弹痕,谱写了一曲英勇的抗日壮歌。说到拥有600多年历史的国家级非物质文化遗产荷塘纱龙,江门人就更加熟悉了,逢年过节或是大小盛事,常能看到荷塘纱龙的影子。荷塘纱龙还经常遨游粤港澳,名扬海内外。而对于城市来说,留住这些记忆不仅是为了传承文化、延续历史,也是为了更好地走向未

来。

水,是荷塘的灵魂所在,也是荷塘自古以来始始焕发生机的奥秘所在。荷塘自古以来享有“鱼米之乡”的美誉,这里河道纵横,大部分区域处于西江河两侧的低洼地带,土壤肥沃,水产丰富。喜欢荷塘的烟火生活,荷塘人对食鱼早有研究,以丰腴美味的优质鲮鱼作为原材料,制作出风味独特的鱼饼和酿鲮,深受人们喜爱。鱼饼,把鲜活的土鲮鱼肉剁碎,加上佐料用劲摔打,煎得两面金黄,表皮焦香脆口,香气四溢,鱼肉弹牙嫩滑。酿鲮,把西江鲮肉与鲮鱼肉搅拌均匀,放入鲮壳里面一起煎,煎好后的鲮壳和鱼肉色泽金黄,嫩滑可口,还夹带着一股暖融融的焦香味。如果说美食是一座城市的名片,那么荷塘的名片还有很多,拥有200多年历史的“五邑八宝”之一、肉质爽脆无渣

的荷塘冲菜;清香可口的鸡屎藤饼;鲜香味美的大盆鱼……荷塘美食文化风情万种,源远流长。

山水相逢,为“荷”而来。“月光如流水一般,静静地泻在这一片叶子和花上。薄薄的青雾浮起在荷塘里……”著名文学家朱自清所写散文《荷塘月色》中描绘的美景,走在荷塘月色的小道上,便可欣赏到。进入新时代,荷塘人站在新的起跑线上,正努力把荷塘打造成生态优美、乡村富丽、人文灿烂、社会和谐、人民幸福安康的“西江明珠”。

时光荏苒,岁月流逝,我已在这座小城生活了6个春秋,自千古而来的西江,悠悠不尽的东流江水,承载着历史与文明,它见证着勤劳的荷塘人一步步搭建起繁荣的城市,亦穿过我的理想和奋斗,一路欢歌,奔腾向前,向着美好,向着远方。



《静待花开》小转载

听夜

余玉英

几粒星光穿透夜色,微微一闪一闪  
偌大的操场,她坐在中间  
虫鸣占据左边,流水打右边哗啦啦而过  
路灯占据宿舍楼顶,打量着几棵苏铁

清风吹来几声依稀狗吠  
蚂蚁,不慌不忙地巡逻地盘  
她撑着伞,仰望墨黑的夜空  
万物从内心走过,爱借着风的力

一次次撞击着心灵。生活在此处  
悲欢交集。经受过人生的加减乘除  
简单坦率,再加一点点从容  
也能修成正果。多美的夜色啊

虫鸣空灵,流水奔赴遥远  
她愿在此处独自低吟  
听夜声一点一滴  
漏成明早叶尖上的露珠……

理发师的故事

张军霞

的发型和色系,他说的话很有意思:“顾客到我这里来,都是为了变美,我会根据自己的经验认真推荐,如果顾客选定的发型不适合自己,给多少钱我也不做,因为他们顶着难看的头发从我这里出去,那就等于砸我们店的牌子啊……”

老板就是老板,他只负责修好发型,至于洗头、染色这类的活儿,全都交给助手去做。给我洗头的是一个高高瘦瘦的男孩,他说自己21岁了,中学毕业后去过一线城市,换了不少工作,后来因为母亲身体不好,他就回来了,一边跟着老板学手艺,一边方便照顾母亲。如今他在店里已经工作了一年多,简单的发型也能做下来,一个月能赚3000多块钱。我问他:“这钱够你花的吗?”他笑着说:“我花不了那么多,多数交给家里存起来,我过几年娶媳妇要用钱啊,我攒点,爸妈就轻松一点儿。”我觉得这个小伙子真不错,年纪不大,却懂得踏实赚钱。

洗好头发,老板亲自上阵,为我挑选合适的发卷,把头发分层卷起来,分两次加温,接下来就可以染色了。这时,店里一个最胖的男孩子向我走来,别看他这么大大块,给我染头发的动作却十分轻柔。他一边动作娴熟地给我的头发抹着调色膏,一边跟我聊天。他才18岁,家在距离店里不到10公里的一个村子里,上学时淘气,学习不好,没考上高中,因为从小就长得胖,在家里待着也干不动农活,父母送他上了一所职业技校,学的是计算机专业。可惜他毕业后只在一家复印店干了一年,就觉得整天坐在电脑前敲键盘太无聊了,说啥也不想去。

他说,很喜欢现在的工作氛围。老板待人很和气,他来这里不到3个月就学会了染发。这里店面宽敞,干活的时候可以听着音乐,晚上下了班,和店里的学徒工一起出去吃饭,饭后去打打游戏,回来一觉睡到大天亮,日子过得逍遥自在。这个胖男孩快乐的笑声感染着

我,仿佛也把我从这中年的兵荒马乱之中,带回了无忧无虑的少年时光……

人生每个阶段都有不同的体验和目标,胖男孩正是贪玩的年龄,那就趁着生活的重担还没有压下来尽情玩吧;那个21岁的男孩,大可以在工作之余尽情享受恋爱的美好;店老板正处于上有老下有小的爬坡阶段,但因为之前的打拼和积累,目前这种稳定的状态也是挺不错的。

3个理发师的故事各不相同,我仿佛从他们身上看到了不同时期的自己,每个人的经历和目标不同,最终也会演绎出不同版本的故事。每个人或早或晚都要面对生活的压力,尽可能选择自己喜欢或擅长的事情去做,每天脚踏实地生活吧。因为在,多数情况下,我们自己的努力和被上天眷顾的程度是成正比的,成功本来就不是想象中那么简单,执着坚守才有可能赢得你想要的灿烂。

生活物语

我的发型多年不变,一直是披肩长发,不烫不染,所以很少去理发。不久前,在好友的怂恿之下,我决心改变一下风格,去烫了一次发,顺便也捡到了几个和理发师有关的故事。

我去的那家理发店,算得上是镇里比较有名的一家,老板是个40岁左右的男子,他身穿纯白的运动服,看起来十分有活力。他说自己从22岁那年开理发店,十几年来前前后后3次迁址。小店从最开始没有任何名气,一路打拼到现在不愁客源,凭借的就是一种老老实实干活的态度。他说的话我信服,因为我从下午1点进店到傍晚7点离开,其间进店来美发的基本都是老顾客,大家对这里的服务和价格显然很熟悉,没有人讨价还价。老板会根据顾客本身的气质来推荐合适

Advertisement for a travel agency. It features the logo of Jiangmen Daily and Jiangmen Radio & TV. The main headline is '亲子总动员 开心放暑假' (Parent-child total mobilization, happy summer vacation) and '湘约长沙' (Xiangyue Changsha). Below this, it says '品质双动车4天游' (Quality double high-speed train 4-day tour). The advertisement lists various travel packages and destinations, including '网红城市—长沙' (Internet-famous city—Changsha), '山色如画莽山五指峰' (Scenery as beautiful as Mangshan Wuzhifeng), '纯净小东江' (Pure Xiao Dong River), '毛泽东故居' (Mao Zedong's former residence), '橘子洲' (Juzi Island), '岳麓山' (Yuelu Mountain), '长沙坡子街' (Changsha Poshijie), '罗荣桓故居' (Luo Ronghuan's former residence), '郴州长卷' (Chenzhou Long Scroll), and '银楼' (Silver Tower). A large price tag shows '超值钜惠 夏日尖货' (Super value, hot summer goods) with '成人 1399元' (Adult 1399 yuan) and '儿童 999元' (Child 999 yuan). The offer is valid from July 15th. The advertisement also includes contact information: '以上各营业网点均可报名! 咨询电话: 13824048678、3502673' (All business points can be booked! Contact phone: 13824048678, 3502673).